



找记者 上壹点

A09-11

齐鲁晚报

2022年10月29日 星期六

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□主编：赵马秀霞

□组版：侯波



▼这是今年7月8日在英国伦敦唐宁街10号外拍摄的“首席捕鼠官”拉里。新华社/法新

25日，英国伦敦唐宁街10号迎来了新主人。在苏纳克正式就任首相的前一天，首相府“首席捕鼠官”虎斑猫拉里在社交媒体“推特”上发文，要求富有的新主人给自己加餐：鱼子酱和龙虾。作为唐宁街10号资格最老的“捕鼠大臣”，拉里已经送走了4位首相——卡梅伦、特蕾莎·梅、约翰逊和特拉斯。

记者 赵世峰

成为首相热门“人选”

特拉斯20日宣布辞职后，拉里的“推特”账号发文戏谑称：“国王请我当首相，因为这种荒谬的事情已经持续很久了。”有意思的是，今年7月，英国东部城市彼得伯勒的一个孩子曾直言不讳地告诉特拉斯，英国首相应该是那只猫——拉里，而不是她。

据英国《镜报》报道，今年7月特拉斯与苏纳克竞争保守党党首，为拉票曾专程拜访位于彼得伯勒的一家儿童慈善机构，与那里的孩子聊起英国政坛的话题。现场的孩子们七嘴八舌、童言无忌。“约翰逊在哪儿？”一名小男孩说，“帮我个忙，如果你成为首相，把他赶走”。特拉斯回答说：“到那时，他不得不（从首相府）搬出去的。”另一名孩子建议，让唐宁街10号那只知名的“首席捕鼠官”拉里成为“猫首相”。听到这话，特拉斯略显尴尬，脸上的笑容瞬间僵住了。

约翰逊7月初宣布辞职后，拉里在“推特”上提出了自己的“政治诉求”：“目前有11个人竞选首相，竟没人谈到最关键的问题：每小时能给几次零食？在早餐与午餐之间，能再安排一顿饭吗？能保证有足够的揉肚子机会吗？”

就在特拉斯和苏纳克激战正酣时，英国一些人却在给拉里拉票。他们为拉里制作了竞选网站，在街头挂起了竞选广告牌。广告牌有特拉斯、苏纳克和拉里的头像，上面写着：“如果你有选择权，会把票投给谁？”“拉里，为领导而生。”而在特拉斯胜选后，不少英国人跑到拉里的“推特”账号下“吐槽”新首相，还有人干脆建议“不如让拉里来干算了”。

10月5日，深陷执政危机的特拉斯前往伯明翰参加保守党会议并发表演讲。她表示，将继续推进大规模减税计划，还称已准备好做出艰难的选择。拉里则“趁火打劫”，它的“推特”账号发文称，“想趁机更改首相府大门的密码”。

不仅民间“看好”拉里，就连前保守党政治家斯图尔特也对美国有线电视新闻网（CNN）说：“议会里的任何人都能在首相的位子上做得更好，甚至是拉里，它也会是一个更好的首相。”

拉里的“推特”账号拥有70多万粉丝，因风格诙谐而备受欢迎，不断被各媒体转发和跟踪报道。根据新闻网站Gizmodo的研究，拉里的“推特”账号未经“推特”官方认证，其幕后运营者“身份不明”。有媒体认为，拉里账号的运营者可能是某个对英国政治有深入了解的“圈内人”。

9月6日，特拉斯正式成为英国首相，在首相府发表首场演说后不久，拉里的社交媒体账号就发出一条推文，给特拉斯送上“箴言”：“我刚对特拉斯说了一番话，之前约翰逊上台时我也说过一模一样的，那就是：努力工作、遵守规则、尊重他人，绝不对公众撒谎。我只希望她比他更注意这些……”

显然，“遵守规则”“不对公众撒谎”直指约翰逊之前深陷“派对门”丑闻。然而，恐怕彼时拉里也没料到，特拉斯的首相生涯竟如此“短命”。否则，它可能会再多给她一些建议。

送走4位首相的“首席捕鼠官”

唐宁街10号的“老臣”

拉里在唐宁街10号待的时间，比大多数英国首相都长。自2011年随时任首相卡梅伦进入首相府后，这只棕白相间的虎斑猫已经在唐宁街10号度过了11年时光，深受英国民众喜爱。

2010年，来自英国最大动物收养慈善组织“巴特西猫狗之家”的拉里，被当时的新生首相卡梅伦选中，随后接替1997年退休的亨弗莱，成为英国“第一猫”。

英国首相府网站上如此形容这位“首席捕鼠官”：“拉里抓住了英国人的心，新闻媒体总在前门安营扎寨……拉里每天都要和来往宾客打招呼，视察安检情况并检查那些古董家具是否适合安睡。他每天的职责还包括思考如何应对首相府的老鼠，拉里说，这还在‘战术计划阶段’。”

唐宁街10号已经有500年历史，长期以来饱受鼠患困扰，甚至专业捕鼠队也根治不了。自1924年时任首相麦克唐纳将第一位“首席捕鼠官”比尔带入唐宁街10号以来，已先后有12只猫在这里服役。据说，出身流浪猫的拉里，甫一进驻表现不俗，小试身手就捉到3只小老鼠，一下子走红。

但没想到，适应了首相府的环境后，拉里“变懒了”，动辄一两个月才能抓到一只老鼠，还常常被拍到在角落里睡大觉。媒体援引唐宁街10号内部人士的话报道称，就算老鼠在眼皮底下，拉里也经常“无动于衷”，继续睡觉。有好事的媒体刊出它与一只墙缝中的小老鼠对视的照片，并调侃称“拉里最近在忙着减肥”。拉里甚至还被爆“玩忽职守”，摄影师贝克拍到拉里在捉到一只老鼠后，玩耍一番又把它放了。

鉴于这种情况，首相府引入了“竞争机制”，另一只叫弗里亚的猫上岗了。但“一山难容二虎”，在一个夜深人静的晚上，值班警卫竟然发现拉里和弗里亚在首相府门外“大打出手”。2014年11月，被汽车撞伤的弗里亚“提前荣退”，拉里又重新掌控了局面。

2016年，特蕾莎·梅接替卡梅伦入主唐宁街10号，随她一同入住的还有一只名为帕默斯顿的奶牛猫。帕默斯顿可不是职场“新手”，此前它是英国外交部的“捕鼠总管”。



25日，英国新首相苏纳克从“首席捕鼠官”拉里旁边走过。新华社发

由于帕默斯顿的捕鼠效率更高，而且还曾将拉里打进医院，拉里“首席捕鼠官”的地位一度岌岌可危。好在帕默斯顿在2020年8月“告老还乡”，拉里“首席捕鼠官”的位置得以保留至今。

拉里今年15岁了，已经步入老年阶段。兽医称，现在拉里的健康状况不错，没有迹象显示它有心脏、肾及肝脏疾病等。去年3月，首相府工作人员接到一项新任务——帮拉里减肥，它在新冠疫情封锁期间长胖了0.5公斤。

让英国政治充满娱乐性

拉里是第一只被英国政府授予内阁办公厅“首席捕鼠官”头衔的猫，由英国首相任命。尽管多年来拉里一直深受公众喜爱，但它与几位前首相相处得并不那么融洽。

虽然卡梅伦将拉里选入首相府，但曾传出“与拉里不和”的传闻。卡梅伦极力否认这一说法，为了自证“清白”，卡梅伦还曾在“推特”上传了一张拉里坐在他腿上的照片。卡梅伦卸任时也曾说，“很遗憾我不能带拉里走——它属于这幢房子，而且工作人员都很爱它，我也一样。”

前首相特雷莎·梅在2016年接受英国《星期日泰晤士报》采访时表示，“非常高兴见到拉里”，但同时暗示自己其实更喜欢狗。英国广播公司（BBC）报道称，她提到首相府有些位置是拉里专属的，但她的办公室不在其列。2019年5月，在特雷莎·梅发表离职演讲前，原本正在唐宁街10号门口晒太阳的拉里被警察提前抱了回去。

2019年7月约翰逊上任后，有意领养一只狗。英国媒体趁机“煽风点火”，称拉里的地位受到威胁。或许是为了回应人们的热议，约翰逊在同年8月8日“国际猫咪日”那天特意在社交媒体上首次晒出自己在唐宁街10号办公室与拉里的合照，并配文“祝我们的‘首席捕鼠官’节日快乐”。

不过，同年9月2日，约翰逊领养的宠物狗迪伦正式入住唐宁街10号，从此人们经常看到约翰逊与迪伦为伴，甚至在投票时也会牵着迪伦在媒体面前“卖萌”。

今年9月6日上午，约翰逊在唐宁街10号发表离职演讲时特意感谢了迪伦，他对保守党人说，“如果迪伦和拉里可以放下分歧，那么保守党也可以”。拉里的身影出现在英国广播公司（BBC）的直播画面中。随后，拉里的“推特”账号配图发文称：“是的，我出来确认一下他走了没有，他走了。”

特拉斯在任时，拉里对她也不太领情。10月1日，特拉斯接待来访的丹麦首相弗雷泽里克森，拉里当时就蹲在特拉斯的脚边，她把这只英国“第一猫”介绍给弗雷泽里克森。不料，当特拉斯弯腰抚摸拉里时，拉里直接扭头走了。特拉斯只能尴尬地笑道：“跑掉了。”

25日，新首相苏纳克正式入主唐宁街10号，成为拉里的第五任“铲屎官”。拉里24日专门在“推特”上发文“喊话”苏纳克：“新首相家超富有，明天开始，我的菜单里会有鱼子酱和龙虾了。”只是不知道这位新首相能在首相府待多久，和拉里的关系会处得怎么样。“拉里让英国政治充满娱乐性。”英国《独立报》写道，“它比历史上任何英国首相更受欢迎。”